Per l’anno 2015 l’Amministrazione regionale ha scelto di finanziare due progetti: l’uno promosso dalla Fondazione Banco Alimentare Emilia-Romagna ONLUS di Imola (BO) e l’altro dalla Compagnia del SS. Sacramento Caritas Reggiana ONLUS di Reggio Emilia.

Il progetto presentato dalla Fondazione Banco Alimentare Emilia-Romagna denominato “Recupero eccedenze e raccolte alimentari: un servizio indispensabile a beneficio di famiglie e persone bisognose in Emilia-Romagna” si articola in 4 azioni:
1) contatto periodico con aziende già donatrici di prodotto;

2) contatto, visita ed eventuale accordo con nuovi donatori per il conferimento di alimenti;

3) gestione prodotti ceduti (trasporto, stoccaggio e pratiche amministrative;

4) promozione e realizzazione di raccolte alimentari in ambito aziendale e scolastico.
A fronte di un budget di € 11.300,00 la Regione Emilia-Romagna contribuisce con un finanziamento di € 10.000,00.

Il progetto presentato dalla Compagnia del SS. Sacramento Caritas Reggiana ONLUS di Reggio Emilia denominato “Ricerca sulle realtà che distribuiscono generi alimentari provenienti dalle eccedenze alimentari attraverso la modalità dell'emporio solidale e sensibilizzazione del territorio” si articola nelle seguenti azioni:

a) predisposizione di una bibliografia e materiale sintetico di riferimento per comprendere il fenomeno degli empori;

b) elaborazione di una traccia di intervista di approfondimento;

c) realizzazione di una o più interviste per ogni emporio del territorio regionale;

d) realizzazione di una sintesi del materiale raccolto;

e) diffusione delle buone pratiche per il recupero delle eccedenze alimentari attraverso il sito della delegazione Caritas Reggio Emilia;

f) affiancamento e consulenza alle piccole realtà che desiderano approfondire le metodologie di raccolta e distribuzione delle eccedenze alimentari;

g) realizzazione di incontri e percorsi formativi nelle scuole, nelle parrocchie e nelle associazioni sul territorio regionale. 
Il budget di € 10.000,00 relativo alle spese progettuali è totalmente coperto dal finanziamento della Regione Emilia-Romagna.

Entrambi i progetti devono essere realizzati entro il 31 dicembre 2015, termine previsto nella Delibera di Giunta regionale n. 1819 del 24 novembre 2015.
